

供应处家属院：

全市首个连片加装电梯的小区

□本报记者 李科学/文 禹舸/图

楼房没有电梯、停车难是很多老旧小区的通病，彻底解决不易。但在新华区光明路街道新程街社区供应处家属院，诸多难题在老旧小区改造中逐一破解。

“供应处家属院是全市首个连片加装电梯的小区，也是改造中的最大亮点。”1月8日下午，新程街社区党委书记武晓娜表示，供应处家属院目前正在进行拆除违建、加装电梯、增设车位、美化环境等一系列改造，完成后居民的幸福将不仅来自于优美的环境，更得益于生活中实实在在的便利。



施工人员铺地砖

1 『量体裁衣』式改造

供应处家属院老旧小区改造涉及1234户居民近3000人，老年人占47%以上。其中，供应处24栋楼，居民1124户，约65.47%的居民是供应处职工（含退休职工）；另有铁运处3栋楼，也在改造范围之内。

“小区房屋建造年份早，多为8层楼；基础设施差，已无法满足现有社区容量。居民改造居住环境的意愿十分强烈。”武晓娜说。居民有需求，政府作引导，小区于去年2月份启动老旧小区改造准备工作。

工作人员发放了调查问卷征求居民意见，按网格化管理进行入户调查，累计收回900余份有效调查问卷。同时，多次召集业主代表、社区、设计单位等共同商议，了解需求，听取建议，不断完善改造方案。

在供应处家属院老旧小区改造中，加装电梯的呼声特别高。供应处家属院共有27栋楼，其中5栋

楼是4层的，还有1栋楼是高层，共21栋7层或8层的居民楼需要加装电梯。

“2022年，小区已经加装过两部电梯，有居民已经受益，其他居民也动心了。”13号楼居民73岁的老党员任国忠说。

政府引导，居民自主选择。通过邻里推荐、居民自荐方式，小区产生近40名居民代表，公示无异议后，全程参与电梯施工企业的选择、工程质量监督等。

“根据楼层不同，加装电梯的居民每户电梯费用支出为1万余元至4万余元不等。”河南蕴奥电梯有限公司副总经理许丹说。

新程街社区党员群众综合服务中心一楼设有老旧小区改造项目指挥部。门口放置两块宣传展板，将21栋楼每个单元加装电梯的设计方案向居民公布。待21栋楼全部加装完毕，居民的幸福生活将再上新台阶。

2 8个水桶的故事

12号楼2单元加装电梯工程于上月24日开工。因涉及自来水管线施工，整栋楼需停水3天。当时临近元旦，个别居民因影响到自家生活感到不满。

考虑到居民用水问题，社区购买了8个容量分别为30升、50升的水桶，组织社区工作人员、电梯企业职工、社区党员和志愿者成立专项送水小组，停水期间24小时无条件为整栋楼提供送水服务。消息发布在业主群里，居民被感动了。

“我们已经做好了送水的准备，没想到提水上门，大家连连表示‘不用不用，你们已经非常辛苦了，我们自己多存点就行了’。”武晓娜说，没有一个人主动要求上门送水，“水桶基本没有用上”。这让她意外之余也深感温暖，“理

解和尊重都是相互的”。

社区与市自来水公司沟通，在12号楼西侧设置了临时取水点。考虑到居民家使用卫生间不方便，社区办公区卫生间24小时向居民开放。

加装电梯会对低楼层造成一定影响，邻里之间因此产生矛盾的例子并不鲜见。“我们已经做好了碰一鼻子灰的准备，没想到异常顺利。”许丹很感慨。

住在12号楼2单元1楼的姚振东是一位88岁有着60多年党龄的老党员，“楼上邻居年龄也都大了，确实需要电梯。作为一楼住户，一定要支持”。他的对门邻居96岁的老红军李全成也无条件支持，没有任何异议。经大家一致推荐，社区向他们颁发了“单元好邻居”荣誉证书。

3 共同奔向幸福

12号楼2单元楼前，电梯施工区域被铁皮围挡圈起。基坑已经挖好，电梯井基础钢筋绑扎已经完成，即将浇筑水泥。电梯公司在市内成立装备中心，将钢结构高密度统一焊接后运至现场整体吊装，力争把对居民的生活影响减至最低。

拟加装的电梯有智能管理系统，居民可通过扫脸识别实现无接触乘梯，直接到达所在楼层；通过智能管家App可实现访客二维码乘梯；电动车进入报警……

电梯内设有电子屏，与售后维保服务中心直接相连，如果有人被困，可实时与中心通话，技术人员20分钟内即可赶到现场。“平时电子屏可以投放广告，最终广告费用全部返还

给业主。”许丹说。

目前，小区内已拆除70余处违章建筑；楼梯间内墙粉刷、灯具更换和楼梯扶手喷漆等工程已全部完成；原先架空铺设的水管及燃气管道已实现入地，通信管道预埋工作已完成；部分楼前的雨污管网和路面改造工程已完成；外立面改造也将陆续进行。

供应处家属院老旧小区改造完成后，每栋楼前都规划有机动车、非机动车车位和充电桩，机动车车位将由原来的100多个增加到300多个，可极大缓解停车难问题。武晓娜表示，后期还将引进经验丰富的物业公司，“小区不但要改造好，后期物业运营可健康持续也非常重要”。

▽投入使用的电梯

